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PARTIE I: EVALUATION DES RESSOURCES / 24points

EXERCICE 1 : Vérification des savoirs / 8points

Corrigé Baréeme

Commentaire

1. Définition :
La radioactivité est une propriété des noyaux atomiques instables de se
transformer spontanément en noyaux d’autre espece avec émission de
particules accompagnée de rayonnement électromagnétique.
La longueur d’onde est la distance qui sépare deux points consécutifs
d’une onde qui vibrent en phase. C’est aussi la distance parcourue par l'onde
pendant une période temporelle T de la source.

2pts

2. Enoncons la loi de Coulomb :

« La force d’attraction ou de répulsion qui s’exerce entre deux corps A et B de
charges électrique qa et gp, placées a la distance AB lI'un de l'autre, est
proportionnelle aux charges qa et gs et est inversement proportionnelle au

carré de la distance qui les sépare ».

Elle se traduit par la relation : Fog = Fg/a N

2pts
Enoncons la 2¢me Joi de Newton :

«Dans un référentiel galiléen, la somme vectorielle des forces extérieures

appliquées a un solide de masse constante m est égale au produit de la masse

par le vecteur accélération d de son centre d’inertie. ».

Elle se traduit par la relation ), th) =ma

3. D’apres la loi de Laplaceon a : F=IIAB
e F estla force de Laplace
e ] est I'intensité du courant dans le circuit
e [ est la longueur de de la portion d circuit qui baigne dans le champ 1pt
magnétique
o B est le vecteur champ magnétique

4. Le référentiel d’étude du mouvement d'un satellite géostationnaire est le
référentiel géocentrique supposé galiléen. 0,5pt

5. La résonance d’intensité: est un phénomene qui se traduit par des
oscillations d’intensité de grande amplitude soumis a une excitation
particuliere. 0,5pt

A la résonance d’intensité, la fréquence excitatrice est donné par f = —_
2m/LC

Accepter aussi
LCw?*=1

6. Répondons par Vrai ou Faux :
6.1 6.2 6.3 6.4 2pts
Faux Faux Vrai Faux
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EXERCICE 2 : Application directe des savoirs /8points

Corrigé

Bareme

Commentaire

1. Calculons l'intensité du champ électrique créé par la charge qen M :

L v

- > 2>
—

(A P> T

=  Kq— ., . K 9x10°x2x107°
Ona:Ey/p = d—guMB il vient Ep/p = % AN :Ey/p = — o

D'out Ey/s = 1,8 x 107 N/C

1,5pt

T? 4m? , . . .
2. On donne == Déterminons la dimension de «.

T _am _ amr® N 5 S SN 132
Ona.r3— = a= []—[M][T]Z—MTzdou [@] = M~'L°T

aM MT?

1,5pt

3.1- Dérivons l'aspect de la surface : En éclairage stroboscopique, lorsque la
fréquence des éclaires est égale celle du vibreur, on observe des rides
circulaires concentriques centrés en S.

0,5pt

3.2- Ecrivons 1'équation horaire du mouvement de S sachant qu'at=0s,S
passe par sa position d’équilibre dans le sens positif des élongations :
vs(0) =0 sing =0
¥s(0) >0 {2nfa cosp >0
Ce qui permet de conclure que ¢ = 0. Ainsi on a ys(t) = asin(2nft)
Dot ys(t) = 2sin(200mt) en mm
Ecrivons I'équation horaire du mouvement de M :

Ona:ys(t) =asin2nft+@)orat = Oona{

Ona:yy(t) = asin(ant —%ﬂd) or A :¥ = yyu(t) = asin(ant—ﬂd)

|4
= y,,(t) = 2sin (200nt - 0,006) il vient yy (t) = 2 sin(2007t — 307)

,04

2pts

3.3- Comparons I'état vibratoire de Set M :
On a: Ap = ¢y — 95 = —30m = km avec k = —30 dons les points S et M
sont en concordance de phase.

Ipt

4. Déterminons la capacité équivalente C de l'association : o
Ona:C=C;+Cy;+C3AN:C=(12+18+20)x 1072 d’ou _

C=5x10""F c?‘\\_‘cz/,? S

\.

1,5pt

EXERCICE 3 : Utilisation des savoirs /8points

Partie I : Pendule simple [4pts]

Corrigé

Baréeme

Commentaire

1. Etablissons l'équation différentielle et en déduisons l'expression de la
période T : /

D’apres la 2¢ loi de Newton on a :

YF ,=md= P+T=md

Dans la base de Frenet associée au mouvement du

P, =—Pcos8 |, =T L |%n

P,=—Psing’ |T,=0 °t %|a,

Ainsi suivant la tangente, les projections donnent :

—Psin@ + 0 =ma; or a, =0 = —mgsin® = mld

Soit : 6 + %sin 6 = 0 or 6, = 8° est tres petit

=>sin9z0d’oﬁé+%0=0

pendule on a: P

La période T, est donnée par : Ty = Z)—ﬂ or wy = f% il vient Ty = 2m \E
0

2pts

Le candidat
peut procéder
par
I"application de
la RFD
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2. Montrons que la tension du fil au passage de la verticale est donné par
T =mg(3—2cosb,):
D’apres ce qui précede, la projection sur ’axe de la normale donne d’écrire :
v? v?

—Pcos6 +T = ma, or an =7 =>—Pcos€+T=m7

2
= T =mgcosf +m VT L’application du théoréme de I'énergie au pendule
entre I'instant initial et la position d’équilibre donne : V2 = 2gf(1 — cos§,,)
2gl(1—cos 6,,)

¢
A la verticale, 8 = 0 = T = mg + 2mg(1l — cos9,,) dou T =mg(3 —2cos8,,)

Ainsiil vient: T = mgcosf +m = T =mgcos + 2mg(1l — cos¥9,,)

2pts

Partie II : Détermination de l'inductance L d’une bobine [4pts]

Corrigé

Bareme

Commentaire

1. Déterminons l'induction L de la bobine :

1 — Nz _ 1 _ 1
2nVLC T am?Le " 4m®N3C

d’ou L = 0,056 H

Alarésonanceona: N =N, =
1

AN:L = = —

—— 4X10%x1420%x220%10~°

Déterminons la résistance R du résistor:ona:Z =R or Z =

AN:R=% d’ott R =500

U

1pt

0,5pt

2. Ondonne: Q = % \E Déterminons la dimension de Q :

1
L L1\2 di i

Ona:Q:% o= [Q]=%(%)zore:—Ld—;=> [e]:[L]%
It

[e[]igt] = [e]TI"! D’autres partona:q = CU = C = % =3

= [L] =

1

I TI . . 1 \?

= [C] = % = ainsi [0] = %(ME ) comme [e] = [U]
[U]

=
[R]

_ vt
T unt

1 -1
U112 = Ei—or R = 7= [R] = [UlI"* = [0
Dou [Q]=1
Déterminons la nature de la résonance pour R = 50 Q:

= [Q] =

Ona:in\E AN:in 0056

504/ 220%x107°

soit Q = 10,09 Donc la résonance est

aigué car Q > 10

1,5pt

0,5pt

3. Déterminons la largeur de la bande passante :

Ona:Q=2V—13 ilvientAN=% AN : AN = 2220

—— d’ou AN = 140,72 Hz
10,09

0,5pt
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PARTIE II : EVALUATION DES COMPETENCES / 16points

Situation probléme 1 :

Tache Corrigé Criteres Indicateur Baréme
Aidons les éléves a relever le défi de leur professeur : 0, Interprétation
» Déterminons une relation entre tan 6 et % : M\ correcte de la | Bilan des forces 1pt
— S 2 =2 =3 = P\ T situation
La condition d’équilibre permet d’écrire: },Fppy =0 = T+P+F =0 4 d B
D’apreés la dynamique des forcesona: tanf = g = F =Ptan6 ' — Exprimer d tan 0 = f (%) 2pts
. . 2 Ka? I F
Par ailleurs la loi de Coulomb donne : F = qu —qz = Ptanf 5 Dymamigue
d d P des forces 3
. Kq? 1 o Compléter le tableau 1,5pt
Il vient donc tan @ = g Utilisation
> Complétons le tableau : correcte des Tracer le graphe
= d (cm) 58,00 48,81 42,04 37,69 32,37 26,37 23,22 outils de I an = f ( 1 ) 1,5pt
g 0 (°) 42,30 52,10 60,00 65,10 71,10 77,20 80,00 discipline &
;cé Y 2 2,97 4,19 5,65 7,03 9,54 14,38 18,54
tan 8 0,90 1,28 1,73 2,15 2,92 4,40 5,67 Déterminer la pente a 1pt
) _c(1).
> Représentons le graphe tan6 = f (dz) : cf document en annexe
> Calculons la pente a et déduisons la valeur de g : Exori fonction d
Graphiquementona:a = Atail 0 2407128 ) trouve a = 0,306. Or précédemment on avait Cohérence de | P et &€ onction de
A(z)  1438-419 1 . la pente a et faire 1pt
2 1 Ka? Ka? 9x10%%(1x1076)? a production I'application numérique
tanf = Ki—z = a = — s0it g= iAN:g=— d'ou g=9,78 N/kg..
mg d mg ma 0,003%0,306
Page 4 sur 6
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Situation probléme 2 :

Tache Corrigé Criteéres Indicateur Bareme
Pronongons-nous sur la période de I'histoire ot le bois a été coupé : Interprétation e
) ) b ) L R . ) o Proposition de la
Pour cela il suffit de déterminer I'dge du morceau de bois a partir de la loi de décroissance | correcte de la démarche 0,5pt
radioactive de l’activité du carbone et utiliser le document 3 pour repérer la période de I'histoire situation
ou il ‘a été coupe : . ‘ N ‘ Utilisation | Formule det 2pts
= La loi de décroissance radioactive de l'activité d'un échantillon est donné par : correcte des
= A A 1 A In2 In2 i
= A=A M — e M=24 & t=In(L) = t=2In(2 T="2 = outils de la o ‘
9 0¢ € Ao n (Ao) P ( A ) or A T discipli Application numérique 0,5pt
S . T Ao 5600, (1350 . . 1scipline
Il vient t = Eln (7) AN :t = Wln (m) on obtient t = 199,94 ans soit t = 200 ans
L’age du morceau de bois est approximativement de 200 ans. L’année probable de sa coupure Estimation de | annee de 0,5pt
est 2021 — 200 = 1821 ce qui correspond d’pres le document 3 a la période contemporaine. Cohérence de | 1a coupure du bois
ion : is a été ¥ éri i la production
Conclusion : Le bois a été coupé a la période contemporaine. p Conclusion 0,5pt
Aidons les deux éleves a retrouver la nature du métal : Interprétation P .
. . R . roposition de la
Démarche : Exploiter le document 1 pour tracer le graphe U, = f(v) a partir duquel on | correctedela | 0,5pt
p . , . e . » ) DR démarche
détermine la longueur d’onde seuil 4, et utiliser le document 5 pour identifier le métal. situation
L’énergie cinétique maximale des électrons extraits a la cathode est donnée par : )
o h hv, Relation Uy = f(v) 0,75pt
Ecmax = E —Ey = h(v —vy) or Ecpax = eUy = elU, = hv — hvg il vient U, = P
avec vy = < il vient Up = 2y — 2
& 07 % 0 e elo Utilisation | Tracer le graphe Uy = f(v) | 0,75pt
@ Le graphg _UO = f (v) (sur le document en annexe) est une droite d’équation delaformey = ax +b | orrecte des
E'E Par identification : h AU, AU ou.til.s d'e la | Calcul de la constante de 0,750t
* Lapenteaestdonnéepara=-=h=aeora=-—"=h=-—"e discipline | planck h /IP
AN:h = 37201 o1 6% 10710 il vient h = 6,61 x 10734]s
G Calcul de A 0,75
* Graphiquement I'ordonné a l'origine b vautb = —1,8 Vor b = — eth = A= — g aici de o /opt
0
., _ _ 661x1073*x3x108 .. . _ 7 . _ - )
AN: 1, = Lox10-X(—18) il vient 15 = 6,41 X 10™"m soit 45 = 641 nm = 660 nm Coherence. de Conclusion 0,5pt
Conclusion : D’apres le document 5 le métal trouvé au laboratoire est le césium. la production
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